
Вла ди слав ИВА НО ВИЋ*

ЖА БЉАК ЦР НО ЈЕ ВИ ЋА У МИ НУ ЛОМ  
И НА ШЕМ ВРЕ МЕ НУ

Овај рад има за циљ да са ет но ло шког ста но ви шта ис тра жи и 
про у чи, као и да се но вим по да ци ма упот пу ни сли ка о Жа бља ку 
Цр но је ви ћа.

Ис тра жи ва ње на ову те му ре а ли зу је се у окви ру про јек та – Ет но
ло ги ја гра да у Цр ној Го ри, у ор га ни за ци ји ЦА НУ. Оно под ра зу ми је ва 
про у ча ва ње ан тро по ге о граф ских од ли ка ста нов ни штва, струк ту ру 
ста нов ни штва, про мје не у на чи ну жи вље ња, ми гра ци ја ма, кул ту ре 
ста но ва ња, оди је ва ња; по што ва ње вјер ских и по ро дич них пра зни
ка; од но са гра да са за ле ђем и њихо ве ме ђу соб не ути ца је.

ПО ЛО ЖАЈ И ГРА НИ ЦЕ

Жа бљак Цр но је ви ћа се на ла зи на уса мље ном стје но ви том бре
жуљ ку усред Це клин ског по ља. Врх бр да је при ли ком по ди за ња гра
да за ра вњен и опа сан стр мим бе де ми ма са убој ним ку ла ма. По вр
ши на град ског про сто ра (ме ђу бе де ми ма) из но си 1400 m², а има об
лик не пра вил ног че тво ро у га о ни ка, ду жи не од 44 и ши ри не 35 m1. 

Град ски бе де ми су до бро очу ва ни, а раз ли чи те су ста ро сти јер 
су га и Тур ци до зи ђи ва ли. У гра ду је био дво рац Цр но је ви ћа, цр ква 
св. Ђор ђа, из вре ме на Ива на Цр но је ви ћа, ко ја је ка сни је пре тво ре
на у џа ми ју, а са да је умје сто цр кве на пу ште на школ ска згра да. У 
твр ђа ви је био и ве ли ки бу нар (ци сти јер на), иако у под нож ју гра да 

* Музеји и галерије Подгорице
1 Јанко Лопичић, Жабљак Црнојевића, Старине Црне Горе, VI, Цетиње, 1978. 
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има не ко ли ко из во ра жи ве во де2. На се ље се раз ви ло у под нож ју бр
да шце та, ис под гра да и твр ђа ве на ви си ни од око 30 m. 

ИСТО РИЈ СКА ПРО ШЛОСТ

Жа бљак Цр но је ви ћа, град, твр ђа ва и на се ље, због свог по ло жа
ја и по зи ци је има из у зет ну и древ ну исто риј ску про шлост. Сре ди
ном 70их го ди на про шлог ви је ка, М. Ко ва че вић ка же да је: „Жа
бљак, пр ви пут по ме нут 1452, је дан од рет ких бо ље очу ва них гра
до ва у уну тра шњо сти”.3

Као сре ди ште Ива на Цр но је ви ћа по ми ње се 1466. го ди не. У сре
дњем ви је ку Жа бљак је по стао ве ли ко на се ље од 300 до мо ва, јер је 
био рас кр шће из ме ђу До ње и Го рње Зе те, као и пут пре ма При мор ју.

Про цват Жа бља ка ве зу је се за до ба вла да ви не Цр но је ви ћа, вла
сте лин ске по ро ди це и вла да ју ће ди на сти је.

Пр ви се од Цр но је ви ћа ис та као Ра дич, ко ји је по ги нуо 1396. го
ди не, бо ре ћи се про тив Ђур ђа II Стра ци ми ро ви ћа Бал ши ћа. Њега 
за мје њу ју ро ђа ци Ђу рађ и брат му Љеш. Али ди на стич ку власт Цр
но је ви ћа утвр дио је Сте фан (Сте фа ни ца), ко ји је упра вљао Цр ном 
Го ром из Жа бља ка4. Сте фан Цр но је вић, по сле 1455 го ди не, на „збо
ру” Го рње Зе те са пред став ни ци ма 51 „оп шти не или дру жи не”, за
у зи ма пр во мје сто у жи во ту зе мље. Сте фан је зет ски вла сте лин и 
го спо дар Цр не Го ре од 1451. до 1465. го ди не. Њега је на сли је дио син 
Иван, а Ива на његов син Ђу рађ.

Учвр шћи ва њем и оса мо ста ље њем Цр но је ви ћа, ра ни ји оп шти 
на зив Го рње Зе те за мје њу је на зив „Ста ра Цр на Го ра”, ко ја се ве зу је 
за ду бо ке дру штве нопо ли тич ке струк ту ре5. 

У до ба Цр но је ви ћа, де си ли су се же сто ки су ко би са Тур ци ма. 
Они, 1473. го ди не, за по сје да ју и об на вља ју Под го ри цу и по ди жу 

2 Мијовић П., Ковачевић М.: Градови и утврђења у Црној Гори, Археолош
ки институт Музеја Улцињ, Посебна издања, књ. 13, Београд – Улцињ 1975, 
стр. 108–109.

3 Мр Мирко Ковачевић, Неки проблеми истраживања и заштите тврђава 
и градова у Црној Гори, Старине Црне Горе, VI, Цетиње, 1978. стр. 85

4 Шћепановић Ж.: Црнојевићи, Енцикопедија Југославије, 3, Загреб 1984, стр. 
157–160. 

5 Божић И.: Владавина Црнојевића. Историја Црне Горе, књ. 2, Том II, Ти
тоград 1970, стр. 277–371.
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твр ђа ву у њој, ода кле че сто на па да ју на те ри то ри је Ива на Цр но је
ви ћа, чи ја је вој ска 1477. или 1478. би ла раз би је на и та да су Тур ци 
за у зе ли Жа бљак. Та да је Иван Цр но је вић из бје гао у Ита ли ју, ода
кле се вра тио тек по сли је смр ти Мех ме да II (1481), ка да Иван об на
вља др жа ву и пре но си пре сто ни цу са Жа бља ка, пр во на Обод (Ри
јеч ки град), а по том на Це ти ње (1482). Иван Цр но је вић је на има њу 
Цр но је ви ћа по ди гао пр во дво рац (1482), а 1484. и ма на стир. Од та
да Це ти ње по ста је но ва пре сто ни ца Цр не Го ре и стал но сје ди ште 
Ми тро по ли је. Иван је умро 1490. го ди не, а њега је за ми је нио син 
му Ђу рађ (1490–1496). Ђу рађ је осно вао пр ву ћи рил ску штам па ри
ју и пр ву др жав ну штам па ри ју на сло вен ском ју гу, из ко је ће иза ћи 
1494. го ди не на ша пр ва књи га „Ок то их”6. 

Жа бљак Цр но је ви ћа пао је у тур ске ру ке 1482. го ди не ка да је 
Иван спа лио при је сто ни дио гра да и од се лио из њега7. Од та да 
Тур ци др же Жа бљак, као ис ту ре ни и стра те шки пункт пре ма Цр
ној Го ри, пу на че ти ри ви је ка. Убр зо по па ду Жа бља ка Цр но је ви
ћа, па ла је и Зе та, али от пор на ро да ни је пре ста јао, све до ко нач ног 
осло бо ђе ња, 1879. го ди не.

„Жа бљак је по сле дњи од зет ских гра до ва пао под тур ску власт. 
Тур ци су од мах по ста ви ли сво ју по са ду у твр ђа ву, али је под гра ђе 
још ду го оста ло пу сто. Слу жбе у ко рист гра да вр ши ли су при вре
ме но се ља ци из се ла Ку ри ло, ко је је, са сво јих 30 до ма ћин ста ва, у 
по пи су из 1485. го ди не упи са но као ва рош твр ђа ве Жа бљак”.8 

ДЕ МО ГРАФ СКЕ ПРО МЈЕ НЕ

Тур ци су на се ли ли ра ни је на се ље ну ва рош Жа бљак. Ва рош је 
1582. го ди не има ла 50 до ма ћин ста ва. Го ди не 1614, Жа бљак је ва
жио за нај у твр ђе ни ји трг са 250 ку ћа.

„По сли је па да Жа бља ка, Тур ци об на вља ју бе де ме и ку ле, раз ру
ше цр кву и на њеном мје сту по ди жу џа ми ју, а од Цр но је ви ћа дво
ра по ди жу ка сар ну. У на се љу зва ном ‘ва рош’ ус по ста ве ја ки гар ни

6 Шћепановић Ж., Исто.
7 Др Нико Мартиновић, Обичај уништавања градова пред непријатељем у 

Црној Гори, Гласник етнографског Музеја на Цетињу, књ. II, Том II, Цетиње 1962, 
стр. 217–221.

8 Историја Црне Горе, књ. III, Том 2, у одјељку – Градови под Турском вла
шћу, Титоград 1975.
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зон. Се ло се у то ку бор би про ри је ди ло а ве ћи на ста нов ни штва вре
ме ном пре ла зи у ислам, али оста је цен тар тр го ви не и за нат ства. У 
XVI ви је ку, на се ље на ра ста на ви ше од 200 по ро ди ца, од ко јих го
то во три че твр ти не чи не му сли ма ни. Од по тур че ња ка су на ста ла 
брат ства: Оме ро ви ћи, Аве ри ћи, Ким ко ви ћи, Зе но ви ћи, Је ле зо ви
ћи и Пер ко ви ћи”.9

ТО ПО ГРАФ СКИ РАЗ ВИ ТАК

Жа бљак Цр но је ви ћа при па да ти пу зби је них на се ља, у ко јем су 
ку ће ја ко сти је шње не, че сто на сло ње не јед на на дру гу. Раз лог то ме 
је огра ни че ни про сто р, са мо од бра на, че сте по пла ве и еко но ми ја 
са плод ним зе мљи штем. У но ви је ври је ме, због не до стат ка по год
ног про сто ра, по ди жу се ку ће у рав ни ци, али са ви со ким сту бо ви
ма ра ди из бје га ва ња пла вље ња. У на се љу су ули це уске, кал др ми
са не и са ка ме ним сте пе ни ца ма. Глав ни и нај ши ри пут, џа да, до бро 
је под зи дан и во ди пре ма твр ђа ви и цр кви.

Нај ста ри је ку ће су нај бли же твр ђа ви и оне су би ле из јед не про
сто ри је на ко но би и вол том. Но ви је су на спра ту, гдје је у при зе мљу 
изба и ма га цин. По је ди ни дје ло ви на се ља за др жа ли су на зи ве још 
из тур ских вре ме на: До га ња, Ви га ње, Ци ган ска ма ха ла, што го во
ри гдје су би ле тр го ви не, тр го ви, ко вач ни це, ра ди о ни це и др. На
зи ви из во ра или ока су та ко ђе из тур ског пе ри о да: Ала ди нов сту де
нац, Џа но ви ћа сту де нац, Ибра им ба шић сту де нац и Сје ра ва.

По сто је и дру ги број ни то по ни ми: Бе глак, Ке ро ви на, Ами чи ћа 
гла ви ца, Па ши на ло ква, Му са лаф – гдје је до ско ро би ло му си ман
ско гро бље и џа ми ја, бли зу на се ља пре ма Ма лом Бла ту.10 

Ку ће су ка ме не, на дви је во де, нај че шће у об ли ку пра во у га о ни
ка, ве ћи ном при зе мљу ше а има их и на ко но би. По кри ве не су ти
глом и то ко ри та чом, тзв. црм нич ком ти глом. Ку ће су ра ни је по
ди за не у под нож ју бр да, на твр дом те ре ну и до број по лу мен ти. У 
но ви је ври је ме, на ро чи то по сли је зе мљо тре са, ку ће се по ди жу и у 
рав ни ци, пре те жно из диг ну те због по пла ва и пра ве се не ви ше од 
ка ме на, већ од бло ко ва и опе ке.

9  Лопичић Ј. Исто, стр. 189.
10  Владислав Ивановић, Етнолошке особине Жабљака Црнојевића, Диплом

ски рад, Филозофски факултет, Београд 1991, стр. 13.
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СТА НОВ НИ ШТВО

Нас је за ову при ли ку, и овај рад, ин те ре со ва ло са вре ме но ста
нов ни штво Жа бља ка Цр но је ви ћа, ко је је због исто риј ских окол но
сти ре ла тив но мла до. Нај ве ћи број са вре ме ног ста нов ни штва до се
љен је ов дје по сли је осло ба ђа ња Жа бља ка од Тур ске, 1879. го ди не.

Цр но гор ске вла сти су, на кон осло бо ђе ња, до ди је ли ле на пу
ште на тур ска има ња Цр но гор ци ма из су сјед них пле ме на, нај ви
ше Це кли ња ни ма. Исе ља ва ње му сли ман ског ста нов ни штва те
кло је по ступ но све до пред крај ра та, ка да су се исе ли ли по сље
дњи ста нов ни ци и про да ли сво ја има ња. Од та да се на се ље ши
ри. Жа бљак, за јед но са Вра њи ном, До до ши ма и По на ри ма, по ста
је ка пе та ни ја. Ан дри ја Јо ви ће вић је 1906. го ди не на Жа бља ку на
шао 45 до мо ва, а 1925. го ди не био је 51 дом са 177 ста нов ни ка. Од 
1916. до 1931. го ди не, Жа бљак је био оп штин ско сре ди ште са шко
лом, цр квом, жан дар ме риј ском ста ни цом и про дав ни ца ма. У рат
ним го ди на ма (1941–1945), број до ма ћин ста ва се по ве ћао са 65 на 
око 250 ста нов ни ка, јер су ту мно ги брат стве ни ци и из бје гли це 
на шли уто чи ште од оку па то ра. Го ди не 1948, би ло је 60 до мо ва са 
248 ста нов ни ка.11

Од 50их го ди на про шлог ви је ка, на ста је опа да ње бро ја до ма
ћин ста ва и ста нов ни ка, због по сли је рат не при вред не ре фор ме и 
дру штве не по ли ти ке. На Жа бља ку је 1991. го ди не, пре ма мо јим 
те рен ским ис тра жи ва њи ма, би ло 22 до ма ћин ства ко ја стал но ов
дје жи ве, у 33 се до ма по вре ме но или се зон ски жи ви, док у 6 ку ћа 
по ду же ни ко не жи ви. Стал них ста нов ни ка у Жа бља ку је 65, то су 
пре те жно ста ри је осо бе и пен зи о не ри. Школ ске дје це и омла ди
не не ма, јер се они шко лу ју и жи ве ве ћи ном у Под го ри ци. Рад но 
ак тив но ста нов ни штво стал но жи ви у град ским цен три ма, пре
те жно у Под го ри ци и Це ти њу, а рје ђе у Ба ру и Ник ши ћу. Ста нов
ни ци су сви пра во слав не вје ро и спо ви је сти и сви се ис ка зу ју као 
Цр но гор ци. Са мо је је дан до ма зет, ко ји се при је 16 го ди на оже нио 
Жа бља чан ком и ов дје ку пио ку ћу и зе мљу. Он је по на ци о нал но
сти Ср бин из Ужи ца. Јед на је же на Ма ке дон ка, уда та за Жа бља
ча ни на.12

11 Радусиновић П.: Насеља Старе Црне Горе – посебан дио, САНУ, Посебна 
издања, књ. DLXII, Београд 1985, стр. 349–353.

12  В. Ивановић, Исто, стр. 16.
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По пис ста нов ни штва и до ма ћин ста ва у Жа бља ку у по сли је рат ним  
по пи си ма XX ви је ка

Година пописа Становништво Домаћинства
1948. 248 60
1953. 258 55
1961. 206 48
1971. 96 26
1981. 57 17

По пис ста нов ни штва по на шој ан ке ти из 1991. и 2006. го ди не

Година пописа Становништво Домаћинства
1991 65 22
2006 58 25

Ста ро сна и пол на струк ту ра ста нов ни штва Жа бља ка у 1991. го ди ни  
(по на шој ан ке ти)

Старосно  
доба

0–19 
година

20–59 
година 60 и више година Укупно

Пол
Мушки 3 27 6 36
Женски 6 14 9 29

Свега 9 41 15 65

Ста ро сна и пол на струк ту ра ста нов ни штва Жа бља ка у 2006. го ди ни  
(по на шој ан ке ти)

Старосно доба 0–19 
година

20–59  
година 60 и више година Укупно

Пол
Мушки 3 18 9 30
Женски 4 10 14 28

Свега 7 28 23 58

По ри је кло ста нов ни штва
У Жа бља ку стал но жи ве сље де ћа брат ства и ку ће: Дра го је ви ћи 

че ти ри ку ће, Га зи во де че ти ри ку ће, Ву че ви ћи три ку ће; Че ле би ћи, 
Та та ри и Шо фран ци са по дви је ку ће; Ла ђи ћи, То ма но ви ћи, Пе ро
ви ћи, Јо ви ће ви ћи и Ло пи чи ћи са по јед ном ку ћом.

По вре ме но до ла зе: Тер зи ћи, Бе ри ла жи ћи, Бр но ви ћи, Дај ко ви
ћи, Јан ко ви ћи, Пе јо ви ћи и Ми ха ље ви ћи.
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169

Из Це кли на су брат ства: Га зи во де, Та та ри, Дај ко ви ћи, Јо ви ће
ви ћи, Јан ко ви ћи, Пе јо ви ћи, Шо фран ци, Ло пи чи ћи, Дра го је ви ћи и 
Ми ха ље ви ћи.

Ље шња ни су: Вук че ви ћи, Че ле би ћи и Бр но ви ћи. Ка ту ња ни су 
То ма но ви ћи и Пе ро ви ћи. Брат ства из Зе те су: Ла ђи ћи, Тер зи ћи и 
Бе ри ла жи ћи.

По ка зи ва њу Жа бља ча на, одав де су исе ље на брат ства: Ка лу ђе
ро ви ћи, Вук ми ро ви ћи и Ћет ко ви ћи за Под го ри цу. Не ста ла и из у
мр ла брат ства: Мар ко ви ћи (при је II свјетског рата), Ра до ма ни (по
ло ви ном XX ви је ка), Ко чи но ви ћи (по ло ви ном XX ви је ка) и Смо ло
ви ћи 1972. го ди не. 

Исе ља ва ње

По је ди нач но, по ро дич но и груп но исе ља ва ње са Жа бља ка по
зна то је од по о дав но и то у ра зним прав ци ма. Нај ин тен зив ни је 
исе ља ва ње на ста ло је по сли је II свјетског рата, ка да је мно го по ро
ди ца по шло у ин ду стриј ске и град ске цен тре. Не ко ли ко по ро ди ца 
из Жа бља ка ко ло ни зо ва но је у Вој во ди ну 1946. го ди не и на се ље но 
у Лов ће нац. У по сле дњој де це ни ји XX ви је ка, за па жа се по ја ва сми
ри ва ња исе ља ва ња ци је лих по ро ди ца и по раст днев них ми гра на та. 
Ове по ја ве су на ста ле због по бољ ша ња усло ва жи во та, по ве зи ва ња 
Жа бља ка са вре ме ним пу тем пре ко По на ра, елек три фи ка ци је се ла, 
при мје не агри кул тур них мје ра у по љо при вре ди и др. 

ПРИ ВРЕ ДА

Ге о граф ски по ло жај Жа бља ка, окол но про стра но плод но зе
мљи ште, не по сред на бли зи на Ма лог и Ве љег бла та и окол не ри је
ке ути ца ли су на раз ви так при вред них гра на. Основ на при вред на 
гра на, од нај ста ри јих вре ме на на се ља ва ња Жа бља ка па све до при
је ко ју де це ни ју, би ла је зе мљо ра дња. Од при је сто ти нак го ди на, од 
на глог по ра ста во до ста ја Ска дар ског је зе ра и пла вље ња Це клин
ског по ља, гдје су Жа бља ча ни има ли про стра не ора ни це, њиве и 
ли ва де, као и бо га те ви но гра де, ста нов ни штво овог на се ља по сте
пе но пре ла зи на ри бо лов, лов и сто чар ство, ко је су да нас основ не и 
глав не при вред не гра не.

Жа бљак Цр но је ви ћа у ми ну лом и на шем вре ме ну
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Ку ку руз са пше ни цом и кром пи ром по ста ли су у Це клин ском 
по љу основ ис хра не и жит ни ца за су сјед но и окол но ста нов ни штво 
по сне и не плод не Ста ре Цр не Го ре.13

Сто чар ство
Да нас ни јед но дома ћин ство на Жа бља ку не др жи ов це и ко зе, 

јер за њих, због че стих по пла ва, не ма усло ва за га је ње. Ко ња и да
нас има у овом на се љу, иако су ра ни је би ли знат но че шћи јер су 
слу жи ли за об ра ду зе мљи шта и ву чу ко ла. Сто чар ство је у на се љу 
све де но на га је ње кра ва и сви ња, а од жи ви не се ис кљу чи во др же 
ко ко шке. Са по сле дњег оби ла ска те ре на на Жа бља ку, има мо по дат
ке да од сто ке има око 25 кра ва, 20 ко ња и 15 пра са ди.

Лов и ри бо лов
По вољ ни при род ни усло ви Је зе ра омо гу ћа ва ју да је оно од дав ни на 

бо гат ре сурс ис хра не, ко је је до брим ди је лом ре ком пен зи ра ло оскуд
ну ис хра ну при о бал ног ста нов ни штва, на ро чи то оног у кра шком за
ле ђу, као и по крај во ђа на са оскуд ним и не по вољ ним зе мљи шним по
сје ди ма, ка кав је слу чај са ста нов ни штвом Жа бља ка у по сље дњих сто 
го ди на, тј. од вре ме на пла вље ња Жа бљач ких ли ва да у Це клин ском 
по љу. Од та да је ста нов ни штво Жа бља ка, као и мно гих дру гих на се ља 
уз оба лу, упу ће но на кон стант но ко ри шће ње ри бљег фон да. 14 

У це клин ским ри бо ло ви ма, гдје су пре те жно ло ви ли Жа бља ча
ни, ан га жо ван је ве ћи број љу ди, што је до ве ло до фор ми ра ња ко
лек тив ног об ли ка ра да и про из во дње. На по је ди не ри бо ло ве, ка ко 
пи ше Бо ли ца, оку пља ло се 400–500 љу ди, а Жа бљак је та да имао 
250 ку ћа. У та квој ор га ни за ци ји сва ко је знао сво је мје сто и сво
ју уло гу. Са уса вр ша ва њем ри бо лов них сред ста ва, уса вр ша вао се и 
ко лек тив ни рад и рас по дје ла уло вље не ри бе.

Тра ди ци о нал на вла снич ка пра ва
Ду го су це клин ски ри бо ло ви би ли у вла сни штву жа бљач ких 

Ту ра ка, и кад су од њих от ку пље ни, на пле мен ском Збо ру, 1735. го
ди не, до не сен је Пра вил ник о ко ри шће њу ри бо ло ва.

13 Павићевић Љ.: Земљорадња у басену Скадарског језера, ЦАНУ, Науцни 
скупови, књ. 9, 1983, стр. 374–383.

14 Радусиновић П., Исто. стр. 352.
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Це кли ња ни су, пр ви и је ди ни на ко му ни ци, на во ди при ми је ни
ли ко лек тив ни ре жим га здо ва ња, као што су то цр но гор ска пле ме
на ра ди ла са ис па шом у пла ни на ма.

На пле мен ском Збо ру, Це кли ња ни су на по чет ку уло ва ри бе 
(Ми тров дан) и на кра ју (Мар ков дан) уло ва, под но си ли из вје штај о 
ре зул та ти ма уло ва, ди је ли ли га и од ре ђи ва ли „стра жни це” за „бро
до ве” (ри бо ло ве). Бро до ви су има ли свог стар је ши ну, гла ва ре и пи
са ре. По дје ла уло ва је вр ше на пре ма до мо ви ма или ве ри га ма.

За јед ни ца це клин ског ри бо ло ва уки ну та је 1947. го ди не, ка да 
„Це кли ња ни (су) на свом пле мен ском збо ру јед но гла сно од лу чи ли 
да се у ду ху Уста ва ФНРЈ Це клин ски ри бо ло ви про гла се оп ште на
род ном тј. др жав ном имо ви ном”.15 

Са о бра ћај
Са о бра ћај на Жа бља ку за ви сан је од го ди шњег до ба, од но сно 

од во до ста ја Је зе ра. У су шном пе ри о ду Жа бљак је пу тем по ве зан са 
По на ри ма. Са да је из гра ђен мост пре ко Ше грт ни це ко ји спа ја Жа
бљак са По на ри ма и да ље пре ма Го лу бов ци ма. Ка да је ве ли ки во
до стај, са о бра ћај се са су сјед ним на се љи ма оба вља ис кљу чи во чу
но ви ма. Чун је на Ска дар ском је зе ру од дав ни на по знат и ка рак те
ри стич не је гра ђе, раз не ве ли чи не, али су сви истог об ли ка. Сма
тра се да по ти че из илир ског пе ри о да. Чун пли је ни јед но став но
шћу, еле ган ци јом и фор мом. Из ра же ног су оштрог прам ца – шпи
ру на за лак ше про би ја ње кроз за ба ре не те ре не и лак ше сје че ње во
де не по вр ши не. Жа бљак је од дав ни на био по знат по до брим мај
сто ри ма за из ра ду чу но ва. По сво јој умје шно сти и ква ли те ту из ра
де чу но ва, да нас је по знат Бо жо Че ле бић са Жа бља ка.

За на ти
На осно ву не ких жа бљач ких то по ни ма, тра ди ци је и при ча ња 

ста нов ни ка, у Жа бља ку су не ка да би ли раз ви је ни за на ти, иако се 
у Цр ној Го ри ду го вре ме на на за на те не ра до гле да ло, а мно ги ка жу 
да се за на ти „пре зи ру и исми ја ва ју”. Да нас су у Жа бља ку раз ви је ни 
са мо за на ти ве за ни за ри бо лов: из ра да чу но ва и пле те ње или спра

15 Радусиновић П.: Основне одлике традиционалног риболова на Скадар
ском језеру, ЦАНУ, 9, Титоград, стр. 645–665.

Жа бљак Цр но је ви ћа у ми ну лом и на шем вре ме ну
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вља ње мре жа. Ови су мај сто ри ши ре по зна ти, у чи та вој око ли ни, и 
ши рем про сто ру ба се на Ска дар ског је зе ра.

ДО МА ЋИ ЖИ ВОТ

На чин жи во та, ин вен тар у ку ћи, кул ту ра ста но ва ња и жи вље
ња, ору ђе за об ра ду у по љо при вре ди, тр пе бр зе про мје не. Ов дје, у 
по је ди ним до ма ћин стви ма и ку ћа ма, још уви јек ег зи сти ра ста ро и 
но во, и у ма те ри јал ној и у ду хов ној кул ту ри.

Је ла и пи ћа

Ста нов ни штво се до бро хра ни у то ку ци је ле го ди не и снаб ди је
ва дје ло ве по ро ди це и род би ну ко ја жи ви у гра до ви ма. Хра на се све 
ви ше при пре ма под ути ца јем гра да.

Го сто прим ство

Жа бља ча ни су из у зет но го сто прим ни, као ма ло ко ји крај у, ина
че го сто прим ној, Цр ној Го ри. Ср дач но се до че ку је при ја тељ и сва
ки на мјер ник. До ма ћин оста вља сва ки по сао да до че ка при ја те ља 
и го ста, утр ку ју ћи се да га што бо ље уго сти и по ча сти.

Но шње

Ста нов ни штво Жа бља ка да нас но си гра ђан ско европ ско оди
је ло. Ста ро му шко и жен ско оди је ло, ра ђе но ве ћи ном од би је лог 
сук на, не по сто ји одав но на те ри то ри ји Жа бља ка. Све ча на на род
на но шња, му шка и жен ска, све је рје ђа и има је у чи та вом се лу са
мо у не ко ли ко при мје ра ка ко је „чу ва ју за укоп”.

Оби ча ји

У Жа бља ку, као сво је вр сном изо ла ту, до бро су са чу ва ни мно
ги ра ни ји оби ча ји, по себ но дру штве ни. Од вјер ских оби ча ја нај ви
ше се др жи до кр сне сла ве, за тим се о ске по слу жби це – Спа сов дан 
и се о ског за вје та.

Сла ва се ов дје зо ве кр сна сла ва или кр сно име. То је нај ве ћи 
вјер ски пра зник. Кр сну сла ву сла ве сва брат ства. Брат ства из Це
кли на сла ве Св. Ни ко лу (Ни кољ дан): Га зи во де, Та та ри, Дај ко ви ћи, 

Вла ди слав Ива но вић
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Јо ви ће ви ћи, Јан ко ви ћи, Пе јо ви ћи и Шо фран ци. Ђур ђев дан сла ве 
Ло пи чи ћи и Дра го је ви ћи, а Ми ха ље ви ћи сла ве Св. Ће клу.

Брат ства по ри је клом из Зе те сла ве: Ла ђи ћи – Вра чев дан, Тер зи
ћи – Ни кољ дан, а Бе ри ла жи ћи – Ђур ђе ви цу.

Ље шња ни сла ве раз ли чи те сла ве: Вук че ви ћи – Ђур ђе ви цу, Бр
но ви ћи – Пе тров дан, а Че ле би ћи – Лу чин дан.

Ка ту ња ни сла ве: То ма но ви ћи – Ни кољ дан, а Пе ро ви ћи – Јо
ва њдан.

Се о ска по слу жби ца – Спа сов дан (април – мај), ка да у цр кву до
ла зи поп из Ри јеч ке па ро хи је.

Се о ски за вјет се тра ди ци о нал но по шту је од свих ста нов ни ка, 
пр ви че твр так пред Бо жић, и по сти се. По жи вој ле ген ди, Жа бља
ча ни су тај дан ода бра ли, при је ви ше од сто го ди на, јер је та да мно
го љу ди уми ра ло од ко ле ре.

Нај че шће се сла ве: Ба дњи дан, Бо жић и Ус крс (Вас крс). Дру ги 
вјер ски пра зни ци ма ње се сла ве, иако се још уви јек по дра жа ва ју. 
Жа бља ча ни уз вра ћа ју су сје ди ма на њихо ве сла ве и за вјет не да не. У 
До до ше иду на Пе тров дан, у По на ре на ље тњи Ни кољ дан.

Ко му нал на до бра и имо вин ски оби ча ји
За јед нич ка има ња, из во риока, во де, ри бо ло ви, ли ва де, шу ме, 

чи не ко мун или ко му ни цу. Се ло има за јед нич ку цр кву, пу те ве, во
де и за јед нич ку твр ђа ву. Ко ри шће ње за јед нич ких до ба ра стро го и 
пре ци зно је утвр ђе но оби чај ним пра вом ко је се мо ра по што ва ти.

Сва има ња ко ја ни је су огра ђе на, без об зи ра на то да ли је при ват
но или за јед нич ко вла сни штво, ко ри сте сви ста нов ни ци. Сви мје
шта ни та има ња ко ри сте за на па са ње сто ке, ко ју, чим се во да по ву че, 
тје ра ју у „сам пас” и ви ше о њој не бри ну до је се ни. Сто ка има во де и 
ис па ше у до вољ ној ко ли чи ни и „са ма се чу ва”. Што се ти че уло ва ри
бе ту та ко ђе по сто ји оби чај но пра во ко је се стро го по шту је. На отво
ре ној во ди сви ста нов ни ци има ју јед на ка пра ва, а пра во на улов у 
ри бо ло ви ма има ју са мо Це кли ња ни и то је од дав ни на ре гу ли са но.

На род на вје ро ва ња и пра зно вје ри це
Пра зно вје ри це у Жа бља ку Цр но је ви ћа иш че за ва ју, иако се о 

њима још уви јек го во ри по лу гла сно и дис крет но. Ов дје се нај ви ше 
„шу шка” о вам пи ри ма, вје шти ца ма, ђа во ли ма и вра го ви ма.

Жа бљак Цр но је ви ћа у ми ну лом и на шем вре ме ну
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Про те же се вје ро ва ње да се осо ба мо же по вам пи ри ти или по
тен чи ти. Нај че шће се, по ов да шњем вје ро ва њу, по тен че осо бе ко
је су за жи во та чи ни ле зла дру ги ма, због че га њихо ве ду ше не ми
ру ју, не го лу та ју и ис па шта ју сво је гре хо ве. При ча ло се, по ред то га, 
да су вам пи ри на па да ли ри бо лов це. За ни мљи во је ка зи ва ње јед
ног мје шта ни на да су тен че ви на ста ли ка да је да ле ко вод про шао 
кроз се ло.

Вје ро ва ње у вам пи ре, вје шти це, зма је ве, зду ва че, ви ле, зле очи 
и дру ге пра зно вје ри це, ни је у пот пу но сти не ста ло.

Кул тур ни и за бав ни жи вот
Од кул тур них ин сти ту ци ја, да нас у Жа бља ку не ра ди ни јед на, 

ма да су до ско ра ра ди ле: шко ла, цр ква, по шта. Кул тур ни и за бав ни 
жи вот је ја ко спла снуо, на ро чи то од ка да у се лу не ра ди шко ла и 
од ка да је школ ска омла ди на на пу сти ла се ло ра ди шко ло ва ња. Ис
ту ре но одје ље ње шко ле „Бо ро Вук ми ро вић” из Ри је ке Цр но је ви ћа 
уки ну то је 1975. го ди не, ка да је уки ну та и про дав ни ца „Ри бар ство” 
из Ри је ке Цр но је ви ћа.

Се о ска цр ква се на ла зи ис под твр ђа ве, на цен трал ном и нај
љеп шем про сто ру. Цр кву св. Ђор ђа је по ди гао књаз Ни ко ла 1886. 
го ди не. Из гра ђе на је од ли је по те са ног ка ме на са зво ни ком, али већ 
ду же вре ме на не ма све ште ни ка.

Оста ли су са мо кул тур ноисто риј ски спо ме ни ци ко ји се још 
уви јек ту ри стич ки не ва ло ри зу ју.

Кул тур ноисто риј ски спо ме ни ци
Жа бљак Цр но је ви ћа спа да у пр ву ка те го ри ју спо ме ни ка кул ту

ре – спо ме ник од из у зет ног зна ча ја.
Твр ђа ва Жа бља ка Цр но је ви ћа, са ви со ким бе де ми ма, до ско ро 

је би ла до бро очу ва на, све до при је де се так го ди на ка да се об ру шио 
дио бе де ма са ју го и сточ не стра не, у ду жи ни од око 20 ме та ра.

Ко ми си ја за утвђи ва ње ста ња не по крет не кул тур не ба шти не 
у Цр ној Го ри, ко ју је фор ми ра ло Ми ни стар ство кул ту ре и ме ди ја 
Цр не Го ре, у Из је шта ју на во ди да је спо ме ник у ру шев ном ста њу и 
да об ру ша ва ње угро жа ва објек те у под гра ђу.

Иста ко ми си ја у оцје ни ста ња на во ди: „Не по крет на кул тур на 
ба шти на у Цр ној Го ри на ла зи се у из у зет но ло шем ста њу и не по

Вла ди слав Ива но вић



175

вољ ном по ло жа ју, јер су на њеном ве ли ком ди је лу, као и на нај зна
чај ни јим спо ме нич ким је ди ни ца ма, угро же не основ не спо ме нич
ке ври јед но сти, са тен ден ци јом да ље про мје не ин те гри те та, гу бит
ка спо ме нич ких ври јед но сти и исто риј ске из вор но сти”.16

16 Извјештај Министарства културе и медија о стању непокретних спо
меника културе у Црној Гори, јануар 2006, стр. 60.

Жа бљак Цр но је ви ћа у ми ну лом и на шем вре ме ну

Слика 1. Дио обрушеног бедема

Слика 2. Угрожене старе куће испод бедема
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Упо ре ђи ва њем по да та ка у ра ни јим ра до ви ма са да на шњим ста
њем, уоча ва ју се ве ли ке раз ли ке у свим сег мен ти ма ко је на ме ће са
вре ме ни на чин жи во та. На дам се да ће но ви по да ци, са зна ња и фо
то гра фи је да ти пот пу ни ју сли ку о овом мје сту, ко је нам при ка зу је 
ве ли чи ну и цје ло куп ност са зна ња о за сни ва њу ди на сти је Цр но је
ви ћа, ко је ће се ду бо ко уко ри је ни ти у на род ну тра ди ци ју. 

Не ка овај рад бу де ма ли при лог и по зив на ве ће ан га жо ва ње 
у са на ци ји и очу ва њу јед ног од нај вред ни јих и нај а трак тив ни јих 
спо ме ни ка од да љег про па да ња.
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Vladislav IVANOVIĆ
ŽABLJAK CRNOJEVIĆA EARLIER AND TODAY

Summary
Fortified town of Žabljak usually associates to an old settlement of Crnojević dy

nasty although it dates lot earlier. Ivan Crnojević ruled in Žabljak back in 1466. Turks 
occupied it in 1478 and remained there for four centuries. Town is situated at cone
shaped hill with many streams in the valley. The settlement had developed underneath 
the hill below the town and the fort at the height of about 30 meters above sealevel.

The aim of this work is supply the reapears with new facts about Žabljak 
Crnojevića, to point out its culture and historical role, its conversation and devasta
tion in recent years.
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